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中考数学 | 图形几何变换

【圆综合题】解答题专题训练
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【一】已知AB是⊙O的直径，PB是⊙O的切线，C是⊙O上的点，AC∥OP，M是直径AB上的动点，A与直线CM上的点连线距离的最小值为d，B与直线CM上的点连线距离的最小值为f．

（1）求证：PC是⊙O的切线；

解：连接OC，∵OA＝OC，∴∠A＝∠OCA，

∵AC∥OP，∴∠A＝∠BOP，∠ACO＝∠COP，

∴∠COP＝∠BOP，

∵PB是⊙O的切线，AB是⊙O的直径，

∴∠OBP＝90°，在△POC与△POB中，

OC=OB，∠COP=∠BOP，OP=OP，
∴△COP≌△BOP，

∴∠OCP＝∠OBP＝90°，

∴PC是⊙O的切线；
（2）设OP=3/2AC，求∠CPO的正弦值；

解：过O作OD⊥AC于D，

∴∠ODC＝∠OCP＝90°，CD=1/2AC，

∵∠DCO＝∠COP，∴△ODC∽△PCO，

∴CD/OC=OC/PO，∴CD•OP＝OC2，

∵OP=3/2AC，∴AC=3/2OP，∴CD=1/3OP，

∴1/3OP•OP＝OC2∴OC/OP=√3/3
∴sin∠CPOOC/OP=√3/3；
（3）设AC＝9，AB＝15，求d+f的取值范围．

解：连接BC，

∵AB是⊙O的直径，∴AC⊥BC，

∵AC＝9，AB＝15，∴BC=√AB²-AC²=12，
当CM⊥AB时，d＝AM，f＝BM，∴d+f＝AM+BM＝15，

当M与B重合时，d＝9，f＝0，∴d+f＝9，

∴d+f的取值范围是：9≤d+f≤15．
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【二】如图，AB是⊙O的直径，M、D两点在AB的延长线上，E是⊙C上的点，且DE2＝DB•DA，延长AE至F，使得AE＝EF，设BF＝10，cos∠BED=4/5．

（1）求证：△DEB∽△DAE；

解：∵∠D＝∠D，DE2＝DB•DA，

∴△DEB∽△DAE；
（2）求DA，DE的长；

解：∵△DEB∽△DAE，

∴∠DEB＝∠DAE＝α，

∵AB是直径，∴∠AEB＝90°，

又∵AE＝EF，

∴AB＝BF＝10，

∴∠BFE＝∠BAE＝α，

则BF⊥ED交于点H，

∵cos∠BED=4/5，则BE＝6，AE＝8

∴ED/DA=EB/AE=DB/ED，

即：ED/10+BD=6/8=DB/ED，

解得：BD=90/7，DE=120/7，

则AD＝AB+BD=160/70，

ED=120/70；
（3）若点F在B、E、M三点确定的圆上，求MD的长．

解：点F在B、E、M三点确定的圆上，则BF是该圆的直径，连接MF，

∵BF⊥ED，∠BMF＝90°，∴∠MFB＝∠D＝β，

在△BED中，过点B作HB⊥ED于点H，

设HD＝x，则EH=120/70-x，

则36﹣（120/70-x）2＝（90/7）2﹣x2，

解得：x=432/35，

则cosβ=x/（90/7）=24/25，

则sinβ=7/25，

MB＝BFsinβ＝10×7/25=14/5，

DM＝BD﹣MB=352/35．

【三】如图，四边形ABCD内接于圆O，∠BAD＝90°，AC为直径，过点A作圆O的切线交CB的延长线于点E，过AC的三等分点F（靠近点C）作CE的平行线交AB于点G，连结CG．
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（1）求证：AB＝CD；

证明：∵AC为⊙O的直径，

∴∠ABC＝∠ADC＝90°，

∵∠BAD＝90°，

∴四边形ABCD是矩形，

∴AB＝CD；
（2）求证：CD2＝BE•BC；

解：∵AE为⊙O的切线，

∴AE⊥AC，∴∠EAB+∠BAC＝90°，

∵∠BAC+∠ACB＝90°，

∴∠EAB＝∠ACB，

∵∠ABC＝90°，

∴△ABE∽△CBA，

∴AB/BC=BE/AB

∴AB2＝BE•BC，

由（1）知：AB＝CD，

∴CD2＝BE•BC；
（3）当CG=√3，BE=9/2时，求CD的长．

解：∵F是AC的三等分点，

∴AF＝2FC，

∵FG∥BE，∴△AFG∽△ACB，

∴AF/FC=AG/BG=2
设BG＝x，则AG＝2x，

∴AB＝3x，

在Rt△BCG中，CG=√3，

∴BC2＝（√3）2﹣x2，

BC=√3-x2，

由（2）得：AB2＝BE•BC，

（3x）2=9/2√3-x2
4x4+x2﹣3＝0，

（x2+1）（4x2﹣3）＝0，

x＝±√3/2，

∵x＞0，

∴x=√3/2，

∴CD＝AB＝3x=√3/2．
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